

странных инвестиций являются реформа политики в области административных ограничений, налогового регулирования, таможенного оформления, защиты прав собственников, регулирования цен, проверок и штрафов, судебной реформы. Правительство также подтверждает важность и актуальность работы в этом направлении. Однако те косметические реформы, на которые пока готово идти белорусское правительство, не позволяют решить амбициозную задачу правительства и Национального банка войти в тридцатку стран по качеству бизнес климата.

Приватизация в Республике Беларусь приобрела необратимый характер. В настоящее время уже нет смысла спорить о её целесообразности. Путь к полноценной рыночной экономике без разгосударствления и приватизации невозможен. Формы и методы приватизации могут быть различными, и при этом определяющим должен быть вопрос об эффективности принимаемых решений в вопросе преобразований госсобственности. Добиваясь желаемого эффекта, не надо забывать о том, что приватизация сама по себе не является механизмом, безусловно повышающим эффективность рыночной экономики. В условиях перехода от централизованно планируемой к рыночной экономике, она может оказывать позитивное воздействие лишь при условии проведения общеэкономических реформ.

### **Здоровый образ жизни – основа жизненного и творческого долголетия**

Илюкевич А.П.

Научный руководитель Пеньков Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Здоровый человек – высшая ценность и национальный приоритет. Здоровье нации формируется под воздействием множества факторов, таких как социально-экономические условия, качество медицинского обслуживания, состояние окружающей среды, полноценное питание и многое другое. Вместе с тем доказано, что здоровье человека на 50 % зависит от образа жизни и всего лишь на 10–15 % – от медицины. Во всем цивилизованном мире признан путь к здоровью через физическую культуру и массовый спорт. Это целесообразно и с экономической точки зрения. По данным ЮНЕСКО, 1 евро, вложенный в развитие массового спорта, позволяет сэкономить на медицинских расходах 12 евро. Физическая культура – часть общей культуры человека. В нашей стране формирование здорового образа жизни через развитие массового спорта является частью государственной идеологии. Как неоднократно подчеркивал Президент страны А.Г. Лукашенко, развитие спорта в Беларуси – не благотворительность, не бездумная трата бюджетных средств, а реальная возможность оздоровления нации, прежде всего – через приобщение к нему подрастающего поколения. Формирование здорового образа жизни, здоровой нации является

приоритетом и стратегической целью социальной политики в Республике Беларусь. Неслучайно этим вопросам уделено пристальное внимание в наиболее значимых на сегодняшний день национальных программах. Одна из них «Государственная программа по формированию здорового образа жизни населения Республики Беларусь на 2007–2010 годы», основной целью которой является формирование системы здорового образа жизни во всех сферах деятельности человека, направленной на сохранение и укрепление здоровья людей, снижение преждевременной смертности, заболеваемости, инвалидизации населения, увеличение средней продолжительности и качества жизни, улучшение демографической ситуации в стране. Финансирование мероприятий Государственной программы будет осуществляться в пределах средств, предусмотренных на эти цели в республиканском и местных бюджетах, а также за счет средств организаций-исполнителей.

В результате выполнения Государственной программы по формированию здорового образа жизни населения Республики Беларусь на 2002–2006 годы удалось не только повысить интерес к информации о сохранении и укреплении здоровья, но и привлечь население к формированию навыков здорового образа жизни, достичь определенных позитивных результатов в области профилактики заболеваний. Развитие сотрудничества и тесное взаимодействие организаций здравоохранения, образования, спорта и туризма, культуры, информации и других позволило осуществить комплекс мероприятий для населения – массовых, групповых, индивидуальных; издание и распространение информационно-образовательных материалов; проведение социологических исследований для оценки эффективности работы по пропаганде и формированию здорового образа жизни.

За период действия Программы отношение 44,1 % населения к своему здоровью изменилось и стало более внимательным и заботливым. На сегодняшний день здоровье для 86,9 % белорусов занимает первое место в иерархии жизненных ценностей (в 2001 году – 7-ое), 85 % молодежи считают, что сегодня модно вести здоровый образ жизни (в 2001 году – 65,5 %).

Приняты меры по профилактике табакокурения. Ратифицирована Рамочная конвенция Всемирной организации здравоохранения по борьбе против табака, утвержден план ее реализации в республике.

Благодаря осуществлению комплекса мероприятий (по данным республиканских социологических исследований) доля курящего населения снизилась на 7,3 %. Самый высокий показатель отказа от курения среди молодежи от 21 до 25 лет, он составляет 15,5 %.

Тем не менее, при некоторой стабилизации в последние годы медико-демографических процессов, сохраняется на относительно низком уровне ожидаемая продолжительность жизни при рождении, высокая смертность,

в условиях меняющейся возрастной структуры населения отмечается постепенное нарастание хронической патологии. Увеличивается число «болезней цивилизации», которые обусловлены особенностями образа жизни человека в современном обществе – 91,3 % мужчин и 85,7 % женщин трудоспособного возраста в Республике Беларусь имеют от одного до пяти основных поведенческих факторов риска: низкая физическая активность, курение, злоупотребление алкоголем, несбалансированное питание, повышенное психоэмоциональное напряжение и др.

Так, первое место среди причин смертности (55 %) и 2-е в структуре общей заболеваемости (12,8 %) занимают болезни системы кровообращения. Второе место занимают новообразования (13,2 %). На третье место вышла смертность от несчастных случаев, травм и отравлений (12 %).

Большинство населения (88,9 %) признает главным виновником потерь здоровья самого индивида. Только 18,7 % считают, что заботятся о сохранении и укреплении своего здоровья (своих близких) в полной мере. Соблюдают режим питания и правила приема пищи 25,3 % населения, а примерно треть белорусов (32,5 %) питаются, как придется.

Одними из главных факторов утверждения здорового образа жизни являются физическая культура, спорт и туризм. В общей системе социальных факторов они используются обществом для разностороннего физического и духовного развития, укрепления здоровья, профилактики заболеваний, продления творческого долголетия. Однако принято заниматься физкультурой и спортом всего лишь в 21,7 % семей.

Остается высокой распространенность табакокурения, курит почти половина взрослого населения страны (41,6 %). Однако, значительная часть курящих (42,9 %), особенно молодежь от 16 до 25 лет, имеет в настоящее время желание бросить курить. Большая часть населения (61,6 %) полагает, что есть необходимость в ужесточении требований по борьбе с курением.

В настоящее время является очевидным и необходимым дальнейшее развитие не только эффективной медицинской помощи, но и действенной профилактики с акцентом на пропаганду и формирование здорового образа жизни. Актуальным остается предоставление широкого доступа к информации о факторах риска для здоровья и альтернативных формах поведения, убедительная мотивация и качественная пропагандистская работа, направленная на осмысление населением понятия «здоровье» как первоочередной жизненной ценности.

Таким образом, основными направлениями деятельности по формированию здорового образа жизни населения являются:

- информационно-пропагандистская,
- образовательно-воспитательная,
- культурно-массовая,

- физкультурно-оздоровительная,
- медико-реабилитационная.

## **Ипотека и финансовый кризис**

Князев И.В.

Научный руководитель Фалевич Г.Ф.

Белорусский национальный технический университет

Мировой ипотечный кризис связан с событиями, происходящими в одном из сегментов рынка ипотечного кредитования США – сегменте нестандартного кредитования. Нестандартное кредитование – это, как правило, процесс выдачи ипотечных кредитов заемщикам, которые в недавнем прошлом имели просрочки по кредитам, в отношении которых выносились судебные решения или они просто были не в состоянии предоставить подтверждение своих доходов. Банки перестали следить за рисками, выдавая ипотечные кредиты всем желающим и зачастую в размере 100 % от стоимости покупаемого объекта.

Главными причинами такого поведения стали:

- 1) желание получить как можно больше прибыли;
- 2) свобода действий и отсутствие контроля со стороны государства.

Именно механизмы контроля и регулирования деятельности банков в области ипотечного кредитования со стороны государства могли предотвратить возникшую ситуацию. Но таких механизмов не существовало, в результате чего, когда цены на недвижимость упали, банки оказались в очень трудном положении. Они спешили забрать залог и продать его за любую цену, не покрывая своих расходов.

Данный ипотечный кризис можно было избежать, если бы существовала более строгая система контроля со стороны государства. Такая система должна включать различные методы (планирование, прогнозирование и т.д.), правовое обеспечение (законы, указы), нормативное обеспечение (инструкции, нормативы) и информационное обеспечение (сведения о доходах заемщиков, их кредитная история). Несовершенство ипотечного кредитования затронуло банковскую систему. А банковская система есть связующее звено всех элементов экономики, поэтому кризисы, затрагивающие устойчивость банков, имеют самое пагубное и серьезное воздействие на деятельность реального сектора экономики.